

■ 预防为主 ■

预防肾结石的形成，在日常生活中，应避免不良生活习惯，需要做到以下几点：

1. 多喝白开水，少喝茶酒饮料

很多人总是等渴了才喝水，其实这时候身体已经处于缺水状态了。水喝得太少，会使尿中结石物质增加，从而诱发肾结石。大量饮水，可增加尿量、稀释尿液，降低尿中结石物质的过度饱和。建议成年人每天至少摄入2000毫升水。睡觉前、早晨起来、三餐后1小时左右，这几个时间点一定要记得喝水。睡前尿液浓缩，是形成结石的关键时候，应该适当喝点水（约250毫升）。老年人夜里易醒，担心起夜频繁，可以在床头

运动过猛 可致血糖升高



糖尿病患者锻炼身体的首要目的是助降血糖。但如果运动方式不当，反而会暂时性地升高血糖，使血糖波动变大。

运动需要身体的能量供应，糖尿病患者运动时随着心率增加、心脏泵血增多，要吸入更多的氧气，动员更多的血糖来逐渐满足机体的需要。如果运动强度突然加大，大脑就会得到需要“大量能量”的信息，机体就会动员神经、内分泌调节系统，快速产生大量葡萄糖，如果它们没有被及时消耗掉，血糖就会升高。然而，对很多糖尿病患者而言，会因不能及时分泌胰岛素而无法控制持续的高血糖。

建议糖友锻炼身体时一定要循序渐进，先做拉伸运动、慢跑进行热身，然后逐渐加大运动量。如果在运动中出现交谈困难，说话时明显喘息，表示运动过量，应降低强度。

许光旭/文

防治肾结石注意五点

放一杯水，醒来就喝几口。

喝水要首选白开水。有的人不爱喝白开水，用茶酒饮料来替代，这是不行的。甜味饮料中含糖和磷酸，茶中草酸含量较高，啤酒也会增加尿液中的尿酸含量，易增加结石生成，所以都不能过量饮用。

2. 肉类摄入应适度

肉类含有大量嘌呤，它们在体内可以代谢、转变为尿酸，经由尿液排出。高尿酸是尿酸结石的病因，而且可促使尿中草酸盐沉淀，又会导致或加速草酸钙结石的形成。

3. 晚餐不能吃太晚

饭后4—5小时，是人体排钙的高峰期。如果太晚吃晚饭，或经常吃很多夜宵，当排钙高

峰到来时，你却在睡觉，使得尿液不能及时排出，浓缩的含钙尿液就容易形成结石。建议晚饭和睡觉时间最好间隔4小时，夜宵不要吃太多。夜宵吃多了会导致胰岛素抵抗、肥胖等一系列问题。结石患者与普通人群都需要避免吃夜宵。

4. 憋尿不可取

人在紧张或久坐的情况下，容易无意识地憋尿。憋尿会加长尿液在膀胱中停留的时间，尿中的钙等物质会沉淀下来，增加患结石的风险。另外，憋尿还容易引起泌尿道的感染，甚至损害肾功能。因此，有尿一定要及时排。

5. 防治肾结石要综合考量

如果得了肾结石，也不要

慌张，可以尽快到正规医院泌尿外科或肾脏内科就诊和治疗。不是所有的结石都需要通过手术治疗，通常需要综合考虑结石的大小、数量、位置，以及肾功能和临床症状等因素。一般而言，小于6毫米的结石有自行排出的可能，同时可以使用一些利尿或者能够扩张输尿管的药物，来促进结石的排出。

即使经过专业医生评估可暂时不需要处理的结石，也要至少每半年复查一次B超以及尿液分析，观察结石的位置是否有变化，看看它是否长大了，有没有造成泌尿系统感染或者梗阻等。

韩文青/文

■ 专家提醒 ■

感冒后不可一次性大量饮水

饮水并不能直接治疗感冒，感冒后一味大量饮水，小心诱发腹胀、水肿等“水中毒”现象。

感冒一般都伴有发热症状，患者需要及时补充发热引起的水分流失，以便维持正常的血液循环以及病毒的排出。尤其是在咳嗽和咳痰情况时，多饮水可起到稀释痰液、易于咳痰的作用。

有的患者感冒没有吃药，仅通过喝水也把感冒治好了。这种感冒大多属于自限性疾病，一周左右可以不治而愈。主要是因诱发感冒的病毒被人体免疫细胞杀灭后，感冒症状自然痊愈，与饮水的关系并不大。

若出现黄色浓涕、咳嗽、黄色浓痰，或者出现耳痛、听力下降等情况，说明患者可能在普通感冒的基础上并发了急性鼻窦炎、急性中耳炎等，就不能只喝水了，需尽快就医治疗。

感冒发热时不科学的饮水方式，会使人体血浆渗透压下降和循环血量增多。除了出现腹胀和水肿等现象，还容易导致人体电解质紊乱。感冒后饮水量的多少取决于机体的排尿量。如果尿液和汗液的排量较大，可相应多补充一些水份，不要等到出现明显口渴症状才饮水。

感冒时不要一次性大量饮水，应少量多次饮水，同时尽量饮用温热水，每日饮水量2000毫升左右为宜。

成都市第七人民医院呼吸与危重症医学科主任医师柯华



生素，在医生指导下，选择合适的抗生素以抑制过度繁殖的细菌，并应用活菌制剂、菌群促进制剂等进行治疗，必要时还可运用中医药辨证治疗。

袁巧/文

老年人出现神经衰弱怎么办

神经衰弱是老年人群中常见的问题，神经功能的失调可导致老年人出现精神不振、情绪消沉、精力匮乏以及睡眠障碍等症状。

当神经系统长期处于紧张状态、负性情绪较重、生活和工作规律难以适应等情况下，神经衰弱的发生风险较高，所以从事脑力劳动的中老年人更容易患有神经衰弱。

神经衰弱最显著的症状就是睡眠障碍。患者往往难以入睡，即便入睡后，也容易被梦境惊醒，醒来后浑身疲惫。部分患者甚至会出现睡眠缺失。也就是说，虽然患者处于睡眠状态，但自觉并未入睡。这导致他

们在白天感到困倦，精神不振。

老年人长期存在神经衰弱，虽然不会直接危害生命，但会引发头痛、失眠、头晕易跌倒、记忆力减退等大脑功能紊乱的症状。随着病情的发展，神经衰弱的影响会逐渐扩展到内分泌系统、消化系统、循环系统、代谢系统，导致多系统功能失调。这些症状会影响老人的身心健康和正常生活。

得了神经衰弱，患者不用太担心，应当积极治疗，治疗方法有药物治疗、心理治疗等。

当前，药物治疗是最常用的方法，主要包括使用抗焦虑和抗抑郁药物，它们对于缓解患者的躯体不适，以及焦虑、

烦躁、抑郁等不良情绪具有显著的效果。部分抗焦虑药物也有助于改善睡眠。常用的药物包括米氮平、帕罗西汀、草酸艾司西酞普兰、氟西汀等，同时，也可以辅助使用小剂量的阿普唑仑、劳拉西泮等。

其次，心理治疗对于神经衰弱患者的恢复很有帮助。大部分神经衰弱和心理因素有关，所以心理上调试至关重要。建议患者在医院进行全面的体检，排除器质性因素后，可以在心理医生的专业指导下，正确理解疾病的本质，从而消除内心的疑虑，并通过正念放松、认知调整等方法提高自我调整能力。

闵文蛟/文

富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善

